第二十一章 經濟周期、一般物價水平的變動和失業
引導筆記 (附答案)
21.1  經濟周期 
1. 經濟周期分為四個階段，在横線上填上答案。
時間

高峰/繁榮
復甦/擴張
谷底/蕭條
0
實質本地生產總值

衰退/收縮












2. 寫出三項經濟處於衰退階段可觀察到的一般經濟現象。
商業信心、投資、消費及生產水平下降 / 失業率上升 / 實質本地生產總值下降 / 一般物價水平溫和上升，甚或下降 (或任何合理答案) (任何三項)

21.2  通貨膨脹和通貨緊縮
3. 通貨膨脹(通脹)指 一般物價水平持續上升，而通貨緊縮(通縮)指 一般物價水平持續下降。
4. 解釋以消費物價指數和以本地生產總值內含平減物價指數量度物價水平轉變的兩個不同之處。
不同之處：
消費物價指數只涵蓋一般住戶所消費的一籃子消費品，而本地生產總值內含平減物價指數涵蓋本地生產總值所計算的所有最終物品及服務(包括消費品和生產者物品）。
計算消費物價指數所用的物品的籃子是固定的(其比重不會經常調整)，而計算本地生產總值內含平減物價指數所用的物品籃子是可變的(其比重每年不同)。
(或任何合理答案) (任何兩項)


5. 下表是某經濟的資料。
	年份
	本地生產總值內含平減物價指數

	20X5
	98

	20X6
	102



計算該經濟20X6年的通脹率。
[(102  98) / 98] × 100% = 4.08%

6. 當通貨膨脹出現時，
(a) 貨幣的購買力會 (上升 / 下降)。
(b) 生活費用會 (上升 / 下降)。
(c) 人們會傾向 (增持 / 減持) 貨幣資產(例如現金)，及 (增持 / 減持) 實質資產(例如房屋)來儲藏財富。
(d) 原料和勞力的成本會 (上升 / 下降)，出口量會 (上升 / 下降)。
(e) 人們的名義收入通常會 (增加 / 減少)。若免稅額維持不變，政府的稅收會 (增加 / 減少)。
7. 當出現非預期通貨緊縮，持有貨幣資產的人和未來特定金額的收款人會 (得益 / 受損)，而有貨幣債務的人和未來支付特定金額的付款人會 (得益 / 受損)。
8. 解釋下列人士在非預期通脹出現時會得益還是蒙受損失。
(a) 一位以固定時薪聘請家務助理的女士
她會得益，因為她所支付的款項的實質價值(購買力)會下降。
(b) 一位向銀行以固定利率借了一筆稅務貸款的女士 
她會得益，因為她所償還款項的實質價值(購買力)會下降。
(c) 一位領取政府固定傷殘津貼的男士
他會受損，因為他的固定收入的實質價值(購買力)會下降。

9. 經濟學家費沙建立了以下的方程式，以說明名義利率和實質利率的關係︰
名義利率 = 實質利率 + 預期通脹率



10. (名義利率 / 實質利率) 是持有貨幣的成本，因為 人們持有貨幣時，便放棄了持有其他有息資產所帶來的回報。



11. 
	名義利率
	8%

	預期通脹率
	5%

	實際通脹率
	10%



根據以上資料，
(a) 持有現金的成本 = 8%
(b) 持有現金的名義回報率 = 0%
(c) 持有現金的實質回報率 = 0%  10% = 10%
(d) 預期實質利率 = 8%  5% = 3%
(e) 實際實質利率 = 8%  10% = 2%

12. 某債券的名義利率高於預期通脹率。若實際通脹率高於預期，實際實質利率會 (高於 / 低於) 預期實質利率。

21.3  通貨膨脹與貨幣數量論
13. 根據貨幣數量論，解釋貨幣供應上升在短期內對物價水平的影響。
貨幣數量論：MV = PY，其中M：貨幣供應，V：貨幣流通速度，P：物價水平，Y：實質產出，假設 V 維持不變。當貨幣供應上升的百分比高於實質產出上升的百分比，物價水平會 上升。
14. 根據貨幣數量論，解釋貨幣供應下降在長期內對物價水平的影響。
貨幣數量論：MV = PY，其中M：貨幣供應，V：貨幣流通速度，P：物價水平，Y：實質產出，假設V和Y維持不變。貨幣供應下降會導致物價水平以相同的百分比下降。
15. 長期而言，貨幣是中性的，意思是貨幣供應改變 (會 / 不會) 影響實質產出的水平。

21.4  失業和就業不足
16. 勞動人口 = 就業人口 + 失業人口


17. 
	
	人數

	15歲或以上人口
	750,000

	就業人口
	400,000

	就業不足人口
	150,000

	失業人口
	25,000



根據以上資料，
(a) 勞動人口 = 400,000 + 25,000 = 425,000
(b) 失業率 = 25,000 / (400,000 + 25,000)  100% = 5.88%
(c) 就業不足率 = 150,000 / (400,000 + 25,000)  100% = 35.29%

18. 若失業人口和勞動人口下跌的人數相同，失業人口下跌的百分比 (大於 / 
小於) 勞動人口下跌的百分比，失業率會 (上升 / 下降)。
19. 寫出兩項失業對社會造成的損失。
產量下降 / 社會及政治不穩定 / 人力資本損失 (任何合理答案) (任何兩項)
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